



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник–четверг 9.00-20.00
Суббота, воскресенье 12.00-20.00
Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>
<http://vk.com/vounb>
e-mail: vounb@mail.ru
+7 (473) 255-05-91

ПРИБАВЛЕНИЯ

КЪ ВОРОНЕЖСКИМЪ

ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ.

№ 7.

1-го Апрѣля

1871 года.

— Содержание. — Рѣчи спасителя о Его прославлениі и невѣріи іудеевъ. — Путешествіе въ святую пустынѣ. — Циркулярное предложеніе Усманского уѣзднаго училищнаго совѣта. — Объявленія.

Рѣчи Спасителя о Его прославлениі и невѣріи іудеевъ, сказанныя въ присутствіи эллиновъ (Іоан. XII, 20—50).

Праздникъ Пасхи былъ днемъ великаго и свѣтлаго торжества для всей Іудеи, а особенно для жителей Іерусалима. За долго до наступленія этого дня шумная столица Іудеи становилась еще оживленѣе, еще многолюднѣе. Со всѣхъ концовъ исторического міра собирались въ нее сотни тысячъ чителей Іеговы Бога Израилева и рядомъ съ ними являлись купцы, привлекаемые сюда огромнымъ стечениемъ народа обѣщающимъ очень значительныя выгоды отъ торговыхъ оборотовъ. Дни и ночи по всѣмъ улицамъ Іерусалима длинными рядами тянулись тяжолые караваны, нагруженные лучшими произведеніями всѣхъ странъ древняго міра и сопровождаемыя множествомъ народа. Здѣсь были: парсѣне и мидянѣ, жители Месопотаміи и Іудеи, Понта и Каппадокіи, Фригіи и Пафнії, Египта и частей Ливіи, пришельцы изъ Рима и всей Греціи. Вся эта пестрая разноплеменная и разноязычная толпа густою массою располагалась у подножія горы Моріа и наполнила площадь самой горы, на которой высоко возвышался, недавно обновленный Иродомъ, великолѣпный храмъ іерусалимскій. Притворы и дворы этого храма были постоянно наполнены множествомъ поклонниковъ и просто зрителей, привлекаемыхъ сюда сколько богатствомъ и чудною красотою храма и окружающихъ его зданій, столько же и особенностями іудейскаго богослуженія. Въ годъ страданій и смерти Христа Спасителя среди этого безчисленнаго множества народа, собравшагося въ Іерусалимъ на праздникъ Пасхи, находились и элли-

ны, которымъ суждено было первымъ изъ язычниковъ быть слушателями пророческой проповѣди Спасителя о близкихъ своихъ страданіяхъ и о имѣющемъ наступить затѣмъ Его прославленіи. Кто же были эти эллины? Евангелистъ умалчиваетъ. Онъ говорить только, что и они, подобно другимъ инородцамъ, пришли въ Иерусалимъ «на поклоненіе въ праздникъ» (Іоан., XII, 20).

По всей вѣроятности, это были греки-язычники, познавши пустоту и ложь идолослуженія и принявши іудейское вѣрованіе въ единаго Творца и Міроправителя, но еще не принявши ни обрѣзанія, ни другихъ іудейскихъ обрядовъ. На этихъ то эллиновъ указываетъ Апост. Павелъ, когда говоритъ: «эллины премудрости ищутъ» (1 Кор. 1, 22). На родинѣ, въ центрѣ тогдашней человѣческой мудрости эти благочестивыи и вѣрующія души не нашли истинной мудрости. Возвышенныи и краснорѣчивыи бесѣды мудрецовъ способны были только разрушить въ сердцахъ ихъ вѣру въ божественность отечественныхъ идовъ, но не могли научить ихъ истинному богопознавію и богопочитанію. Гордо возвышавшійся на площади Аѳинъ храмъ «невѣдомому Богу» (Дѣян. XVII, 23), имѣль всѣ принадлежности языческаго храма; онъ былъ богатствомъ, изящными произведеніями греческаго искусства, но въ немъ не доставало главного, именно — самаго «невѣдомаго Бога». Не преодолимое желаніе найти невѣдомаго Бога заставило наконецъ этихъ искателей истинной мудрости обратиться къ презираемымъ ими іудеямъ и здѣсь то, въ іудейскомъ вѣрованіи въ единаго, невидимаго Творца и Міроправителя, они нашли того, кого напрасно искали на родинѣ. И такъ, не пустое любопытство, не жажда корысти отъ торговыхъ оборотовъ въ многодюдномъ городѣ, а единственное желаніе поклониться Геговѣ Богу Израилеву привлекло эллиновъ изъ далекой стороны въ Иерусалимъ.

Рядомъ съ другими пришельцами они явились въ храмъ и помѣстились въ его притворахъ. Для любителей мудрости присутствіе въ храмѣ истинной мудрости было, конечно, лучшею наградою и утѣшениемъ. Но какой неизъяснимо высокій восторгъ объялъ этихъ искателей истины, когда они въ томъ же храмѣ мудрости нашли и того, кто Самъ о Себѣ сказалъ: «Азъ есмъ истина и жизнь» (Іоан. XIV, 6.). Далеко разнесшійся слухъ о высокихъ чудесахъ, произведенныхъ этимъ новымъ пророкомъ во всей Іудеи и Галилее, Его необыкновенная дѣла во храмѣ, высота и превосходство Его ученія предъ учениемъ іудейскихъ книжниковъ — все это слишкомъ ясно говорило въ пользу божественнаго Его посланичества. Вотъ почему эллины пожелали — не узнатъ только, кто этотъ вдохновенный пророкъ, что походило бы на пустое любопытство, — но видѣть и слышать Его. Но какъ достигнуть этого? Боязнь своимъ нескромнымъ желаніемъ оскорбить іудейскаго учителя — такъ какъ іудеи презирали необрѣзанныхъ — удер-

жала эллиновъ обратиться съ своею просьбою прямо къ Нему. Они подошли къ Филиппу одному изъ учениковъ Господа Иисуса и просили его, говоря «намъ хочется видѣть Иисуса» (Иоан. VII, 21). Но Филиппъ, зная заповѣдь своего учителя: «на путь языкъ не идите» (Мате. X, 5.), не принялъ на себя однако дoloжить Господу о желаніи неизвѣстныхъ пришельцевъ. Онъ передалъ ихъ просьбу брату своему Андрею, и уже оба вмѣстѣ рѣшились сказать о томъ Иисусу. «Иисусъ же отвѣща имъ глагола???. (Иоан. XII, 23). Кому отвѣчалъ Иисусъ Христосъ? Ученикамъ? но они на этотъ разъ ни о чёмъ не спрашивали Его, а только передали Ему просьбу эллиновъ. Эллинамъ? но вся рѣчь Спасителя показываетъ, что она обращена была не къ однѣмъ только эллинамъ. И такъ Господь обратился ко всѣмъ предстоящимъ, ко всѣмъ кто имѣлъ уши, чтобы слышать, и сказалъ: «Пріаде часть, да прославится Сынъ Человѣческій» (Иоан. XII, 23). Три съ половиною года проповѣдывалъ Господь нашъ Иисусъ Христосъ во всей Іудеи и Галилѣи, уча во храмѣ, на сомніяхъ и на всякомъ удобномъ мѣстѣ, и погибшія овцы дома израилева не хотѣли слушать доброго пастыря своего и обратиться на путь истины. Его кроткое слово, полное любви и истины, почти всегда встрѣчало упорное иеврѣю или дерзкую злобу. Іудеи подымали на него камни и хотѣли убить Его (Иоан. VІІ, 50; X, 31.); книжники и старѣшины искали случая схватить Его и предать беззаконному суду (Иоан. VII, 30, 32). И вотъ, когда чада израилевы совершенно отказались отъ предлагаемаго имъ «хлѣба животнаго» (Иоан. 17, 35, 41, 48 51 и дал.), когда порѣшили, во что бы то ни стало, погубить самаго предлагающаго, приходить необрѣзанные язычники и съ глубокимъ благоговѣніемъ ищутъ случая побесѣдоватъ съ Господомъ Иисусомъ, желають насытиться отъ предлагаемаго Имъ хлѣба животнаго. Въ виду этихъ пришельцевъ Спаситель восклицаетъ: Пріаде часть, да прославится Сынъ человѣческій». Этими словами Онъ указалъ, что близко уже то время, когда имя Сына человѣческаго пронесется во всѣ концы земли и будетъ прославлено всѣми народами.... Но такая слава не возможна прежде того времени, когда злоба іudeевъ дойдетъ до послѣдняго предѣла, когда, осѣпленные ненавистью къ Сыну человѣческому, они вознесутъ Его на крестъ.—И такъ чуть тяжолыхъ страданій и смерти долженъ предшествовать открытію и распространенію по лицу земли славы Сына человѣческаго. «Аминь, аминь глаголю вамъ, продолжалъ Спаситель, аще зерно пшенично падъ на землю не умреть, то едино пребываетъ: аще же умреть, многъ плодъ сотворитъ» (Иоан. XII, 24.). Господь Иисусъ, всегда обыкновенно говорившій народу подъ таинственными покровами, беретъ на этотъ разъ сравненіе для всѣхъ доступное и понятное. Пшеничное зерно, говорить Онъ, можетъ только въ томъ случаѣ принести обильный плодъ, когда умреть, истлѣеть; въ противномъ

случай оно вѣчно пребудетъ единымъ. Но подъ этимъ для всѣхъ доступнымъ символомъ скрывается «вѣлія благочестія тайна» (Тим. III, 16). Здѣсь открыть Спасителемъ величайшій и основной догматъ спасенія, какъ обрѣзанныхъ, такъ и необрѣзанныхъ. Подобно зерну пшеничному, и Сыну человѣческому нужно умереть; но Его смерть послужить возстаніемъ и обновленіемъ для всѣго человѣчества. Изъ этого божественнаго, благотворнаго зерна должно возрасти и развиться великое и многоплодное древо человѣческаго спасенія. Эта смерть будетъ примиреніемъ виновнаго человѣчества съ правдою Божію, разрушениемъ *средостѣнія*, положеннаго между Богомъ и людьми грѣхомъ прародителей (Ефес. 11, 13.). Вотъ почему благовѣстіе объ Иисусѣ Христѣ такъ благотворно дѣйствовало на умы и сердца народа и съ такою жаждою принималось ими. Это благовѣстіе на всегда останется отраднымъ и въ высшей степени утѣшительнымъ для искупленнаго человѣка, который чрезъ смерть Иисуса Христа изъ раба сдѣлался сыномъ и наслѣдникомъ Божіимъ (Галат. IV, 7.).

Чего же требуетъ Иисусъ Христосъ отъ искупленнаго человѣка, что бы этотъ послѣдній могъ стать достойнѣмъ сыномъ царствія Божія, вполнѣ воспользовался этимъ высокимъ даромъ божественной благодати и Божія промышленія о падшемъ человѣчествѣ? На это отвѣчаютъ слѣдующія слова Спасителя: «Любай душу свою, погубить ю: и не навидай души своей въ мірѣ семъ, въ животь вѣчный сохранить ю» (Іоан. ХІІ, 25). Таково въ короткихъ чергахъ нравственное учение Иисуса Христа. «Любай душу свою»... это значитъ, что всякий, кто покровительствуетъ порочнымъ ея склонностямъ, идетъ путемъ страстей, тотъ погубить свою душу; потому-что такой, какъ не имѣющій брачнаго дѣянія, не можетъ присутствовать на «вечери Господней» (Мате. XXII, 12), не можетъ имѣть части въ томъ, что уготовано только любящимъ Бога и служащимъ Ему (Мате. XXV, 34, Іоан. ХІІ, 26). Этаго высокаго богоодарованнаго наслѣдія достоинъ только тотъ, кто ненавидитъ души своей въ мірѣ семъ, кто неослабно воюетъ съ ея похотями и страстями, кого болѣе привлекаютъ блага вѣчныя, чѣмъ временные, кто для достиженія этихъ вѣчныхъ благъ презрѣлъ эти временные выгоды, пренебрѣгъ всѣмъ, что удовлетворяетъ чувственнымъ наклонностямъ человѣка, лѣстить его самолюбію; тотъ только сохранить душу свою въ животь вѣчный.—Но этаго еще мало. Лучшіе іудеи и язычники понимали, какъ гнустно и опасно слѣдовать внушенію страстей и наклонностей души; они отвращались отъ пороковъ и жили добродѣтельно: по ихъ добродѣтель не имѣть въ глазахъ Божіихъ особенной цѣны и значенія. А почему? Ихъ добродѣтель была естественнымъ слѣдствіемъ отвращенія человѣческой пропоры отъ порока; имъ неизвѣстенъ былъ толькъ путь, которымъ должны слѣдовать слуги Христа, истинные наслѣдники царствія Божія. Этотъ путь от-

крыть Спасителемъ. «Аще кто Миѣ служить, сказаъ Онъ, Миѣ да послѣдуетъ» (Иоан. ХІІ, 26). Если кто хочетъ быть истиннымъ слугою Иисуса Христа, тотъ долженъ идти вслѣдъ Его, а идущій вслѣдъ Его долженъ отвергнуться себя, взять крестъ свой (Мате. XVI, 24), побѣдить страсти и порочные пожеланія и во всемъ долженъ поступать такъ, какъ Онъ поступалъ (1 Иоан. II, 6.). Тяжолъ и скорбенъ для слабой природы человѣческой этотъ путь самоотречения; но велика и награда обѣщанная Спасителемъ, идущимъ по указанному Имъ пути. «Идѣже Азъ есмь, ту и слуга мой будетъ; и аще кто Миѣ служить почтить его Отецъ Мой» (Иоан. ХІІ, 26). Эта высокая награда не сравненно выше и драгоцѣннѣе временныхъ земныхъ выгодъ и почестей, которыми міръ украшаетъ любящихъ его и служащихъ ему:—награды небесныя уже потому выше, что онъ нетѣлѣны и вѣчны.

Самъ Иисусъ Христосъ долженъ былъ первый совершить указанный Имъ побѣдный путь къ наградамъ, уготованнымъ Отцомъ небеснымъ, а за Нимъ уже пойдутъ истинные Его послѣдователи и слуги. Но Онъ же первый долженъ былъ пройти и тяжолый путь самоотречения. И вотъ мысль о близкой крестной смерти до глубины души возмущаетъ Богочеловѣка; въ Немъ живо начинаетъ говорить человѣческая природа, естественно отвращающаяся отъ страданій; ужасъ предстоящихъ кровавыхъ страданій заставляетъ Его воскликнуть: «Отче, спаси Ми отъ часа сего» (Иоан. ХІІ, 27)!... Но эта борьба Богочеловѣка съ Самимъ Собою продолжалась не долго. Мысль о томъ, что на этотъ часъ Онъ и пришолъ, побѣждаетъ это минутное колебаніе и заставляетъ Его съ новою рѣшительностью воскликнуть: «Отче, прослави имя Твое» (Иоан. ХІІ, 28)!.. Этими словами Онъ, какъ бы, такъ говорить: Отче! Я уже не прошу избавить Меня отъ предстоящихъ Миѣ страданій; но Я молю о томъ, чтобы страданія Мои принесли падшему человѣку дѣйствительную пользу, чтобы слава имени Твоего, Отче, распространилась по всей землѣ, между всѣми народами. Этотъ взогласть Сына человѣческаго былъ услышанъ Его Отцомъ и въ отвѣтъ на него раздался голосъ съ неба: «и прославилъ, и цаки прославлю» (Иоан. ХІІ, 28). Какъ громомъ поразилъ этотъ божественный голосъ слушателей Иисуса Христа: но они не допускали, чтобы это Гегова говорилъ съ Иисусомъ и потому не поняли откуда и чей это былъ голосъ. Одни изъ нихъ дѣйствительно утверждали, что это былъ ударъ грома; другие, напротивъ, сочли это за ангела и говорили, что ангель бесѣдуетъ съ Нимъ. Но это небесное знаменіе было до того ясно и поразительно само—по себѣ, что Господь не счелъ нужнымъ объяснять откуда оно и чей это былъ голосъ. Онъ просто обратился къ Своимъ слушателямъ и замѣтилъ: «не Мене ради гласъ сей бысть, но народа ради» (Иоан. ХІІ, 30), т. е. что касается до Меня, какъ бы такъ сказаъ Спаситель,—Я не имѣю нуж-

ды въ этомъ знаменіи; но это знаменіе дано народу, чтобы разрушить Его невѣріе, и тѣмъ самымъ отнять у него всякий предлогъ къ неблагодарности въ томъ случаѣ, если онъ и съ Мессіею поступитъ такъ, какъ поступалъ съ пророками.—Потомъ Иисусъ Христосъ снова продолжалъ Свою рѣчъ. «Нынѣ судъ міру сему: нынѣ князь міра сего изгнанъ будетъ вонъ» (Іоан., XII, 31). Близко уже время, въ которое произнесено будетъ осужденіе надъ міромъ съ его похотями и страстями. Узнавши истинное назначеніе земной своей жизни, люди перестанутъ увлекаться страстями и пороками міра сего и раболѣпно служить имъ. Но это осужденіе произнесено будетъ прежде всего надъ княземъ міра сего—ліаволомъ, виновникомъ грѣха и смерти, Его долгое безграницное царствованіе надъ человѣкомъ окончится и онъ, какъ самозванный владыка міра сего, изгнанъ будетъ вонъ. Послѣ чего наступить снова царство Божіе, царство благодати, и оно откроется именемъ смертю и воскресенiemъ Сына человѣческаго, который нанесетъ послѣдній ударъ князю міра сего и покажутъ торжество духа надъ плотию съ ея похотями и страстями. «И аще Азъ вознесенъ буду отъ земли, вся привлеку къ себѣ» (Іоан. XII, 32). Этими словами, замѣчаєтъ Евангелистъ, Господь указалъ на то, какою смертію Ему надлежить умереть (Іоан. XII, 32). Какая высокая и поразительная картина! Величайшій изъ праведниковъ, какихъ когда либо видѣлъ міръ, поруганный, оплеванный, прободенный умираетъ на крестѣ наряду съ злодѣями. А за что? Насъ ради человѣкъ и нашего ради спасенія, да представить насъ предъ Богомъ славными, неимущими скверны или порока (Ефес., V, 27). И такъ у креста, гдѣ нанесенъ окончательный ударъ виновнику грѣха, всѣ истинные послѣдователи Спасителя получать свободу чадъ Божіихъ; потому-что здѣсь совершится примиреніе падшаго человѣчества съ оскорблennымъ правосудіемъ Божіимъ. Послѣ чего этотъ самый крестъ сдѣляется побѣднымъ знаменемъ; подъ него виновникъ нашего примиренія съ Богомъ соберетъ всѣ народы земные. Его проповѣдники, не смотря на всѣ препятствія и гоненія, воздвигаемыя по вину врага человѣческаго спасенія, пройдутъ и покорять Ему всѣ царства и народы земные.

Но іudeи не поняли этого предсказанія Иисуса Христа о Его прославленії. Они ожидали, что Мессія явится сильнымъ земнымъ владыкою и сдѣлаетъ ихъ владыками всѣхъ царствъ земныхъ, и такъ какъ многие уже готовы были признать Господа Иисуса Христа за Мессію, то и спросили: «какъ же Ты говоришь, что должно вознесену быть Сыну человѣческому, а между тѣмъ изъ закона мы слышали, что Христосъ пребываетъ во вѣки (Псал. LXXI, 17; LXXXVIII, 37; CIX, 4; 2 цар. VII, 16)? Кто же этотъ Сынъ человѣческій?» (Іоан. XII, 34). Господь Иисусъ, неразъ говорившій имъ, что царство Его не отъ міра сего, неече нужнымъ повторять тоже самое, и продолжалъ Свою рѣчъ. «Еще

мало время свѣтъ въ васъ есть: ходите, дондеже свѣтъ имате, да тма васъ не иметь: и ходай во тмѣ, не вѣсть камо идеть. Дондеже имате свѣтъ, вѣруйте во свѣтъ, да сынове свѣта будете» (Иоан. XII, 35, 36). Недолго уже оставалось этому небесному свѣтильнику горѣть на свѣщеницѣ и потому-то Онъ съ такою любовию и смиренiemъ взываетъ къ погибшимъ овцамъ дома израилева. Онъ просить іудеевъ поспѣшить воспользоваться этимъ короткимъ временемъ, чтобы снова не ходить имъ за своими гордыми и слѣпными вождями—книжками и фарисеями, которые и сами не знаютъ, куда идутъ, а только блуждаютъ во тмѣ. Сказавши эти слова, Спаситель отошоль отъ своихъ слушателей.

«Сколько чудесъ сотворилъ Іисусъ Христосъ предъ іудеями, замѣчаетъ Евангелистъ, и они все-таки не вѣровали въ Пего» (Иоан. XII, 37). А почему? «Народъ сей, какъ слазалъ еще Исаія, ослѣпилъ глаза свое и окаменилъ сердце свое, да невидать глазами, и не разуибъютъ сердцемъ, и не обратятся, чтобы Господь исцѣлилъ ихъ» (Ис. VI, 10). Даже и тѣ изъ начальниковъ, которые увѣровали въ Господа Іисуса Христа, какъ Мессію, боясь фарисеевъ, чтобы они не отлучили ихъ отъ синагоги, не исповѣдывали своей вѣры. «Возлюбиша бо, говорить Евангелистъ, славу человѣческую паче, неже славу Божію» (Иоан. XII, 43). Признаніе бѣднаго Назарянина Мессіею и предпочтоніе Его ученію ученію книжниковъ, славившихся между народомъ своею мудростю и знаніемъ закона, дѣйствительно могло показаться гордымъ начальникамъ синагоги безуміемъ, и тѣмъ самимъ приводило въ смущеніе и самихъ начальниковъ и народъ. Но господь Іисусъ не оставилъ безъ обличенія и разъясненія всѣхъ этихъ и множества подобнаго рода сомній о Его лицѣ. Онъ снова возвысилъ Свой голосъ среди Своихъ слушателей, и сказалъ: «Вѣруй въ Мя, не вѣрюетъ въ Мя, но въ пославшаго Мя» (Иоан. XII, 44). И такъ, напрасно обольщаются вѣрь книжники и фарисеи, какъ бы такъ говорилъ Христосъ іудеямъ, и говорить, что Я проповѣдую Свое человѣческое ученіе. «Азъ о себѣ не глаголахъ; но пославый мя Отецъ, той мнѣ заповѣдъ даде, что реку и что возглаголю. И вѣмъ, яко заповѣдь Его животъ вѣчный есть» (Иоан. XII, 46—50).

M. O—es.

Шутешествіе въ Успенскую святогорскую общези- тельную пустынь

(Харьковской губерніи) (1870 года въ маѣ).

Святые горы, святые горы!—Какая-то безъотчетная грусть тяготитъ сердце мое, когда вы рисуетесь въ моемъ воображеніи! Какъ будто бы я и не была у васъ въ гостяхъ; но пріятное воспоминаніе о

вась никогда не изгладится изъ моей памяти. Да и у кого только оно можетъ изгладиться? Нужно имѣть слишкомъ грубое сердце, чтобы скоро забыть о святыхъ горахъ только разъ побывавши въ нихъ.

Долго мы собирались въ путь,—то одно, то другое обстоятельство препятствовало моему благому предпріятію. Но наконецъ всѣ препятствія кончились, и мы, послѣ отслуженного намъ папашей путешественаго молебна, выступили въ путь 19-го мая въ среду.

Первый день я шла довольно бодро, но на другой, — предъ слободой Осиновой, ноги мои такъ устали, что я рѣшительно не могла дальше идти, и до Старобѣльска мы всѣ хали. На третій день,—въ праздникъ Вознесенія Господня, мы были въ Старобѣльскѣ, и ходили на литургію; а послѣ богослуженія я была въ фотографическомъ кабинетѣ и сняла съ себя карточки. Взглянувшіи на первую мою карточку, я замѣтила въ лицѣ моемъ непріятную мину, и дала себѣ обѣщаніе никогда не быть такой какой я вышла на ней.

На четвертый день мы были на пути изъ Старобѣльска, и я едва могла волочить свои ноги;—дни были такъ жарки, что просто дѣлали меня какъ бы вареной.

Я не считаю за нужное подробно описывать самое путешествіе наше до святыхъ горъ; потому что въ немъ небыло ничего замѣчательнаго, и съ нами ни какихъ преложеній не случилось, кроме того только, что въ нашемъ фургонѣ одинъ разъ соскочила шина съ колеса.

Впрочемъ, одно село, подъ названіемъ Т. особенно осталось у меня въ памяти. Пріѣхали мы въ него рано въ воскресенье. Къ обѣдѣ уже переблаговѣстили, и мы поспѣшили въ церковь — помолиться. Но не тутъ то было; вместо молитвы, всѣ мы заняты были одной вычурной барышней, и каждая изъ насъ мысленно дѣлала обѣ ней свое сужденіе, или вѣрнѣ осужденіе.

Осуждали мы всѣ ее за то, что она позволила себѣ, во время всей литургіи сидѣть на стулѣ, за предѣлами алтарной решеткой. На самое короткое время она изрѣдка поднималась съ своего мѣста, и, сдѣлавъ раза три что-то въ видѣ креста на груди своей, опускалась опять на стульѣ; а когда священникъ кадилъ ей, то она едва, едва наклонила свою голову; и даже во время «Тебѣ поемъ», она не сочла за нужное встать... Сначала мы думали, что она больна; но, всмотрѣвшись въ ея полное, и, какъ видно, цвѣтущее здоровьемъ лицѣ, заключили, что въ ней еще царствовала старая барская спесь. Это мнѣніе наше вполнѣ подтвердилось и тѣмъ, что барышня, по окончаніи литургіи, сдѣлавъ привѣтствіе нѣкоторымъ своимъ знакомымъ довольно скорыми шагами вышла изъ церкви. А мы такъ и думали, что ее, по крайней мѣрѣ, поведутъ изъ храма.

Такъ вотъ для чего мы ходили въ церковь. Если бы я знала что мнѣ будетъ такое искушеніе, право бы осталась въ квартирѣ.

Т. были нашей последней станцией до святых горъ. Намъ сказали, что проѣхавши еще деревни 3 или 4, мы увидимъ святые горы. Но я теряла почти все терпѣніе;—вмѣсто 3-хъ деревень, къ нимъ присоединилось еще столько же, и въ каждой изъ нихъ намъ говорили, что мы вотъ, вотъ увидимъ святые горы. Прошло еще 15—20 минутъ, и Богъ послалъ конец нашему нетерпѣнію. Выѣхавъ изъ последней деревни, мы увидали высоко на горѣ, покрытой лѣсомъ, главу Свято-горской Преображенской церкви, и въ эту минуту у всѣхъ насы явилось еще большее желаніе—скорѣе достигнуть цѣли нашего путешествія. Но не сколько последнихъ верстъ нашего странствованія достались намъ съ большимъ трудомъ. Святые горы окружены почти со всѣхъ сторонъ строевымъ сосновымъ лѣсомъ, который наполненъ глубокимъ сыпучимъ пескомъ, и мы должны были его переходить. Но какъ идти, когда мы не знаемъ дороги? Намъ сказали, что если мы пойдемъ безъ провожатаго, то можемъ сбиться съ надлежащаго пути, и попасть не на ту дорогу, по которой намъ слѣдовало бы идти, и тогда, пожалуй, мы не скоро будемъ у святыхъ горъ. Нами овладѣлъ страхъ. Но Богъ скоро послалъ намъ утѣшеніе. Когда мы придумывали на что рѣшиться,—ѣхать ли намъ сегодня, или отложить до завтра, въ это время подходить къ намъ одинъ человѣкъ, вслушивается въ нашъ разговоръ, и предлагаетъ намъ свои услуги — проводить насъ до святыхъ горъ. Мы всѣ, конечно, обрадовались такому неожиданному случаю, а тѣа А. З. долго съ нами не соглашалась, и не хотѣла идти съ пеизвѣстнымъ ей человѣкомъ, да еще по лѣсу. Впрочемъ большинство голосовъ пересилило боязнь тѣты, и мы отправились въ путь. Но путь нашъ становился, для насъ не привыкшихъ къ такому подвигу, чѣмъ дальше, тѣмъ труднѣе и труднѣе. День былъ жаркій, прежжаркій, силы наши слабѣли, башмаки наши набивались пескомъ, и отъ этого намъ было еще тажелѣй. Я не сколько разовъ принималась бѣжать, какъ бы отъ досады, или нетерпѣнія, но окончательно уставала, и въ изнеможеніи падала на песокъ. Еще не сколько минутъ, и путешествіе наше кончилось; въ очень близкомъ разстояніи мы увидѣли Николаевскую святогорскую церковь. Хотя я и не въ первый разъ входила въ святые горы, а уже *) во второй, но все же не могла подходить къ этому святому мѣсту хладнокровно. И въ этотъ разъ волненіе мое было несравненно сильнѣе чѣмъ въ первый. Я шла впереди всѣхъ по лѣсу и плакала, плакала, какъ дитя. Но къ моему удовольствію, кажется, никто этого не замѣчалъ, потому что каждая изъ спутницъ моихъ въ это время была занята сама собой, и у каждой было, должно быть, свое особено—

*) Послѣ первого моего путешествія прошло лѣтъ шесть, и я почти забыла все признаки дороги въ св. горы.

радостное чувство. Слезы восторга и радости смывались съ слезами грусти и раскаянія за свое прошедшее сколько нибудь дурное и неприличное, и переполняли мое сердце.

Но вотъ мы подошли къ самымъ святымъ горамъ, здѣсь я была уже гораздо покойнѣе. Гостинникъ отвелъ намъ прекрасный номеръ—въ три комнаты. Сначала я была не вполнѣ довольна своимъ номеромъ; потому что окна его выходили не на улицу а въ дворъ, — но чрезъ нѣсколько часовъ, послѣ отдыха, когда я стала подлѣ окна, и начала читать молитвы на сонъ грядущій, то въ это время какъ то нечаянно взглянула въ разтворенное окно, и моимъ глазамъ представился такой превосходный видъ, что послѣ я уже никакъ не жалѣла, что наши окна выходятъ не на улицу. Видъ этотъ и до сихъ поръ живо представляется въ моемъ воображеніи: надъ самимъ дворомъ гостиницы возвышается очень крутая гора, обросшая густымъ и высокимъ сосновымъ лѣсомъ; у подошвы горы тихо катить свои воды широкій Донецъ, на дворѣ копошится народъ около своихъ экипажей, и разговоромъ своимъ нарушаетъ нѣсколько ночную темноту; двурогій мѣсяцъ разливаетъ свой матовый блескъ на куполы великолѣпныхъ и бѣлыхъ, какъ снѣгъ, церквей, а маленькия звѣздочки, какъ брилліанты, блестятъ сквозь верхушки сосенъ. Взглянувши на этотъ божественно-прекрасный видъ, я была болѣе внимательна къ молитвѣ моей, и она становилась какъ-то сще горячѣй, и душа моя возносилась все выше и выше, въ горній міръ.

Не успѣли мы заснуть, послѣ вечерней молитвы нѣсколько времени, какъ услыхали подлѣ нашего номера звукъ колокольчика; это монахъ ходилъ въ 12 часовъ ночи, и будилъ всѣхъ богомольцевъ къ затрени. Но мы положительно не могли подняться на ноги, и первую утреню проспали. Раннюю литургію мы стояли въ пещерахъ—въ церкви Иоанна Крестителя, а оттуда шли съ образами Успенія Божіей Матери и Святителя Николая въ новый соборъ. Глаза мои были поражены блескомъ внутренности собора: вверху, стѣны всѣ отдѣланы подъ бѣлый мраморъ, внизу оббиты на сажень отъ пола деревомъ, кажется, берестовыми, а на верху этой обивки положенъ карнизъ изъ пущеваго сукна. Иконостасъ весь позолоченъ, и иконы на немъ написаны все на золотѣ. Изъ всѣхъ иконъ въ соборѣ мнѣ больше всѣхъ понравилась икона мѣстной Матери Божіей. Ея божественное улыбающееся лицо, отъ котораго я не могла оторвать своихъ глазъ, какъ будто бы всѣхъ призывало подъ свой покровъ.

Послѣ ранней обѣдни, напившись чаю, мы пошли къ поздней въ соборѣ. Я почти не молиласъ, а занималась разсмотрѣваніемъ внутренней красоты собора.

Послѣ обѣдни остаточное время этого дня мы провели въ номерѣ, отдыхали, а послѣ чая ходили въ соборъ къ вечернѣ. На другой день

раннюю литургию мы слушали въ Николаевской церкви, которая устроена въ мѣловой горѣ. Мы тамъ было такъ грустно, что я почти всю литургию проплакала,—особенно когда смотрѣла на священника, который пріѣхалъ сюда съ своимъ семействомъ, и служилъ эту литургию. Мы такъ живо представлялось прошедшее время, когда мы были давно здесь съ папашей, и онъ самъ такъ же служилъ литургию въ этой церкви. Послѣ литургіи мы ходили къ Преображенской церкви, которая построена на самой вершинѣ горы. Мы узнали, что въ этой церкви одинъ иконостасъ стоитъ семь тысяч рублей, кромѣ царскихъ вратъ, которыхъ сдѣланы изъ кипариса; весь иконостасъ дубовый, некрашеный съ золотой отѣлкой; онъ пожертвованъ княгиней Потемкиной.

Здѣсь мы встрѣтили одного монаха, съ довольно странными манерами, который совсѣмъ побывалъ на святомъ мѣстѣ и на хуторѣ; онъ говорилъ съ такими ужимками—что невольно заставлялъ предполагать въ немъ какое либо нездоровье. Послѣ обѣда мы точно такъ и сдѣлали, какъ говорилъ намъ монахъ. Отстоявъ позднюю обѣдню, мы напились чаю, пообѣдали и пошли на святое мѣсто. Прошедь берегомъ версты двѣ, мы переправились на лодкѣ черезъ Донецъ, и вышли на другой берегъ. Поднявшись на гору, и прошедши не много, мы подошли къ оградѣ св. мѣста. Одинъ монахъ сказалъ намъ, что туда не пускаютъ никого, кромѣ священно-служащихъ, которые служить два раза въ недѣлю; а всемъ людямъ позволяетъ входить туда только 4 раза въ годъ, не помню, забыла въ какіе именно дни. Такъ мыостояли подъ ограды, посмотрѣли вдаль аллеи, которая ведеть прямо къ двери храма и, пробывъ тутъ немного, пошли на хуторъ. Въ это время я чрезвычайно устала, и едва могла добрести до хутора. Только что мы подошли къ церкви, въ эту минуту, неожиданно, ударили въ колоколь къ вечернѣ, и звукъ этого колокола былъ до того рѣзкій, что я, ухватившись за свои уши, не помню какъ отскочила на цѣлый сажень назадъ.

Когда мы пришли на хуторъ, въ это время собирались хоронить какого-то монаха; онъ лежалъ въ одной маленькой комнатѣ близъ церкви, спеленатый, какъ дитя, мантіей, лицо закрыто, и подъ голову, вмѣсто подушки, были положены два кирпича. При насъ его положили въ гробъ, и подъ голову подложили тоже кориччи.—Рабочіе люди взялись нести гробъ его въ церковь; но когда къ нимъ присоединился одинъ монахъ, чтобы тоже нести гробъ, то въ это время, другой, не знаю почему, оттолкнулъ его, и не позволилъ ему исполнить такого, вполнѣ христіанского желанія. Послѣ вечерни началось надъ монахомъ погребеніе. Пріѣхалъ игуменъ, по благословилъ покойника и ушелъ. Мы было очень грустно смотрѣть на это погребеніе, даже какъ-то жалко: никто не уронилъ надъ этимъ несчастнымъ покойникомъ и слезинки,—такъ всѣ хладнокровно отпѣвали его. Потомъ закрыли гробъ

крышкой и отнесли въ садъ — на клѣбнѣе, я и спутницы мои провожали его до самой могилы. Съ клѣбнѣа пошли мы другой дорогой, по которой повелъ насъ сынъ сосѣдняго нашего священ. О. Н., живущій на св. горѣ. Намъ приходилось идти по очень крутой горѣ, и у насъ ноги послѣ такъ болѣли, что мы безъ отдыха не могли простоять ни одной службы.

Все время своего пребыванія въ святыхъ горахъ мы вставали одинаково въ 12-ть часовъ ночи и ходили въ соборъ къ утрени. На третій день раннію литургію мы стояли въ трапезной церкви, по уваженію къ намъ отца Помпія, который распоряжается служеніемъ, а позднію всегда стояли въ соборѣ.

На третій день нигдѣ не были и отдыхали въ номерѣ. Къ вечерни ходили въ соборѣ, а послѣ вечерни, черезъ часъ, были на монастырскомъ правилѣ; — я слушала съ удовольствіемъ. На правиль мнѣ особенно понравился конецъ его, когда всѣ пѣвчие монахи выходили на средину церкви, становились въ два ряда, а служащій священникъ выходилъ съ крестомъ, и, при пѣніи стихирѣ кресту, всѣ монахи подходили и прикладывались ко кресту. Въ это время монахи, какъ живые мертвѣцы, были истинными отшельниками, они, какъ будто, совсѣмъ прощались съ этой жизнью, и уходили въ другой загробной міръ. Все окружающее меня представлялось мнѣ чѣмъ-то замогильнымъ и смерть, будто бы, вотъ, вотъ явится передомной, и мнѣ казалось что кромѣ этой замогильной жизни, другой міръ и не существуетъ.

На четвертый день мы всѣ причащались въ Николаевской церкви въ ранней литургіи. Послѣднюю литургію мы слушали въ соборѣ. Послѣ обѣда, немного отдохнувши, хотѣли побывать въ домѣ Потемкиной, но не тутъ-то было; насъ не пустили въ домъ, потому что ждали Потемкиной, и во всѣхъ комнатахъ шла приборка. Намъ такъ было не приятно; мы въ другой разъ бываемъ въ святыхъ горахъ, и не приходится побывать въ домѣ Потемкиной. И такъ мы, приложивши, какъ говорится, къ замку, отправились въ номерѣ.

Отстоявши вечерню, и отслушавши правило, я прощалась съ храмомъ, и мнѣ было очень грустно и тяжело выходить изъ церкви. Получивши отъ своего духовника благословеніе и разрѣшеніеѣхать на завтра рано въ обратный путь, — я молча, и въ грустномъ настроеніи духа шла въ гостинницу. Вечеромъ долго укладывали весь багажъ свой въ чемоданъ и я изрѣдка, урывая свободную минуту, подбѣгала къ окну и старалась налюбоваться въ послѣдний вечеръ прекраснымъ видомъ святыхъ горъ.

На пятый день мы встали рано, но пока совсѣмъ уложили все въ свой фургонъ и вышли изъ святыхъ горъ, въ соборѣ за благовѣстили къ ранній, и мы пожалѣли, что не остались отстоять литургію. Долго

всѣ мы оглядывались на святые горы, пока наконецъ скрылся отъ глазъ нашихъ и куполь Преображенской церкви на горѣ

Привыкши въ святыхъ горахъ все спѣшишь, то къ утрени, то къ ранией, то къ поздней обѣди, я и дома нѣсколько дней все куда то торопилась и спѣшила, а святогорскій напѣвъ долго, очень долго звучалъ въ ушахъ моихъ.

На обратномъ пути праздникъ св. Троицы мы праздновали въ Стобъльскѣ, и были на литургіи, а послѣ обѣда выѣхали. Только что прибыли мы на свой дворъ, и не успѣли еще повыносить всѣ вещи изъ экинажа, какъ полилъ проливной дождь, на цѣлый двѣ недѣли... Имѣнно, какъ будто онъ ждалъ конца нашего пріятнаго путешествія.*)

Настасья Прокопьевна.

Циркулярное предложеніе Усманскаго уѣзднаго училищнаго совѣта сельскимъ учителямъ. *).

Усманскій уѣздный училищный совѣтъ, по мысли предѣдателя своего, протоіерея Василия Никольскаго, въ видахъ болѣе правильной организаціи сельскихъ училищъ уѣзда, имѣя особенно въ виду молодыхъ неопытныхъ учителей, отнесся къ нимъ съ слѣдующими циркулярными предложеніемъ: 1) „Прежде всего совѣтъ просить васъ, милостивые государи, ведите дѣло учительства съ неподдѣльнымъ усердіемъ въ томъ убѣжденій, что этимъ исполните священный долгъ русскаго православнаго педагога и заслужите поощреніе со стороны вышшаго правительства, такъ милостиво обращающаго свое вниманіе на дѣло народнаго образованія, а также оставите по себѣ добрую память въ населеніи, положивъ прочное начало грамотности. Какъ можно болѣе нужно говорить съ дѣтьми о предметахъ окружающихъ ихъ; заботиться надобно, чтобы дѣти понимали прочитанное: все дѣло въ ясномъ понятіи предмета. Не забывайте

2) Наставленія, заключающіяся въ помѣщаемомъ здѣсь предложеніи Усманскаго уѣзднаго училищнаго совѣта имѣютъ значеніе, конечно, только мѣстное и обязательны для учителей Усманскихъ сельскихъ училищъ; но, по своей общеполезности, а главное по выраженій въ нихъ отеческой, задушевной заботливости достопочтеннаго о. предѣдателя совѣта и объ учителяхъ и объ ученикахъ сельскихъ школъ,—наставленія эти достойны полнаго вниманія и нашихъ учителей народныхъ школъ и самыхъ училищныхъ совѣтовъ. Ред.

1) Помѣщаемъ это описание, какъ произведеніе молодой дѣвицы духа званія получившей одно домашнее, но, замѣтно, дѣльное развитіе и доброе направленіе. Ред.

что народное образование у насъ все еще въ зародыши, тѣмъ болѣе слѣдовательно нужно возгрѣвать его своимъ расположениемъ, дабы оно возрастило въ большое вѣтвистое и плодоносное дерево. Широко поле для труда учительского, за то труженику честь и слава! 2) Всѣми возможными мѣрами, отъ васъ зависящими въ районѣ вашей дѣятельности, постарайтесь расположить населеніе въ пользу вашего училища и въ умственномъ и нравственномъ и материальномъ отношеніи. Совѣтъ рекомендуется вамъ, что дѣтей подвигнеть къ успѣхамъ, а крестьянъ расположить къ дѣлу училищному, если вы предъ годичнымъ началомъ ученія и по окончаніи онаго, въ присутствіи избранныхъ крестьянъ и сельского начальства, будете всегда совершать молебствие Господу Иисусу, Единому источнику просвѣщенія. При этомъ, конечно, сами или законоучитель всегда найдется что либо сказать въ пользу грамотности. Не нужно пренебрегать никакими законными средствами для улучшения училищного дѣла; тѣмъ болѣе слѣдуетъ всегда пользоваться живымъ и дѣйственнымъ словомъ Божіимъ, полезнымъ на всякое дѣло благое. 3) Постарайтесь установить въ вашемъ училищѣ, сообразуясь съ мѣстными бытовыми условіями, определенный терминъ съ котораго начинать и которымъ оканчивать обученіе. Пусть не много будетъ дѣтей въ училищѣ въ началѣ осени или весною, но вы учитесь съ ними,—въ той уверенности, что это малое число избранниковъ будетъ сменено плодоноснымъ. Нѣть дѣтей въ школѣ, старайтесь завлекать къ себѣ тѣхъ, которые безъ дѣла играютъ на улицахъ и съ ними займитесь, такъ какъ вы призваны къ тому только, чтобы учить и учить. Не все вдругъ,—надобно дѣлать дѣло съ терпѣніемъ, и оно увѣличивается успѣхомъ. О вашихъ опытахъ по сему и другимъ предметамъ не поставьте себѣ въ трудъ сообщать училищному совету къ свѣдѣнію. 4) Предъ отпускомъ дѣтей на лѣтніе каникулы весьма умѣсто и полезно дѣлать экзамены дѣтямъ, также въ присутствіи избранныхъ крестьянъ и, по возможности, въ присутствіи сельского начальства. При этомъ лучшимъ двухъ тремъ ученикамъ можно дать въ подарокъ книжки, какія окажутся полезными изъ находящихся въ вашей библіотекѣ. Нынѣ можно не за дорогую цѣну имѣть книжки, отвѣчающія умственной потребности крестьянъ. Говоря о библіотекѣ вашей, совѣтъ, по отношению къ вамъ, считаетъ нужнымъ выяснить, что вы въ селеніи—просвѣтитель,—вы тотъ источникъ, къ которому должно и можетъ обращаться населеніе жаждущее просвѣщенія, желающее выдти изъ тьмы на свѣтъ. Безъ опасенія и, конечно, безъ гордости почаще останавливайтесь на этой мысли, и сознавая себя полезнымъ въ средѣ крестьянскаго населенія, обзаведитесь, по возможности, такими книгами, которыя любить слушать крестьяне, и читайте имъ—одному или двумъ, это все рав-

но — плодъ будеть; слѣдите, впрочемъ, и за современнымъ ходомъ развитія народнаго и вообще за всѣмъ, что творится даже на сторонѣ. При мысли о непремѣнномъ воспитаніи въ себѣ самомъ качества истиннаго учителя, вы найдете всегда одного-двухъ сотрудниковъ въ своемъ дѣлѣ. Такимъ образомъ у васъ въ рукахъ появится газета и другія книги, и къ вамъ будутъ обращаться съ вопросомъ, — что дѣлается на бѣломъ свѣтѣ, а вы будете давать удовлетворительные отвѣты, а за тѣмъ вліяніе ваше на населеніе — не сомнѣнно. 5) Поизбѣгайтесь о томъ, чтобы въ квартирѣ училища соблюдалась возможная чистота и опрятность, чтобы научить дѣтей опрятности въ жизни; а также, чтобы было приличное помѣщеніе для книгъ и другихъ принадлежностей училища. — У васъ непремѣнно должна быть книга для записи прихода и расхода книгъ, а также для записи входящихъ и исходящихъ бумагъ. Книги можно прода-вать дѣтямъ-ученикамъ и другимъ желающимъ, деньги доставлять въ училищный совѣтъ для выписки новыхъ книгъ; такимъ образомъ въ населеніи болѣе будетъ развиваться грамотность. 6) Предъ начатиемъ ученія, а также по окончанію онаго каждодневно введите пѣніе молитвъ, напр. „Царю небесному“, „Достойно есть“, всѣмъ классомъ; таковое пѣніе оживляетъ и воодушевляетъ дѣтей. Пусть сначала это пѣніе будетъ не совсѣмъ стройно, но потомъ дѣти скоро пріучатся пѣть стройно. Конечно, еще лучше было бы, еслибы вы дѣтей постоянно пріучали пѣть на клиросѣ, во время праздничныхъ богослуженій. 7) Наконецъ для болѣе правильнаго и удобнаго веденія расхода въ выдачѣ жалованья гг. учителямъ, совѣтъ полагалъ бы чинить выдачу жалованья въ четыре мѣсяца года — въ мартѣ, июня, сентябрѣ и декабрѣ. Впрочемъ, если будетъ надобность въ деньгахъ, то не слѣдуетъ стѣсняться временемъ. Во всякомъ, однако случаѣ, можно довѣрить полученіе жалованья другимъ лицамъ, уполномочивъ ихъ правильною довѣренностью, съ приложеніемъ печати церковной или волостнаго правленія. Доселѣ и въ этомъ отношеніи были случаи изумительныхъ ошибокъ, напр. довѣрили иѣ которые полученіе жалованья, на словахъ, лицамъ безграмотнымъ, которыхъ должны были искать росписываться за себя. — Примите все сіе, милостивые государи, не какъ приказаніе, а какъ дружественное предложеніе, внущенное заботливымъ желаніемъ Совѣта поставить дѣло народнаго образованія въ своеемъ уѣздѣ на болѣе прочномъ основаніи.

(1 № Тамб. Епарх. Вѣд.)

Кромѣ столь благихъ совѣтовъ и наставлений, достопочт. о предсѣдатель совѣта прекрасно касается дѣтской впечатлительности учениковъ, посправедливости усвояя ей то, или другое направление цѣ-

лой по слѣдующей ихъ жизни. Онь рекомендуетъ устроить сельскія школы, сколько возможно, ближе къ сельскому храму, дабы самая близость сихъ зданій постоянно руководила дѣтей къ сознанію желанного тѣснаго единенія школы и церкви, — учредить училищный праздникъ (всего приличиве 11-го мая въ честь св. Кирилла и Мефодія) — съ особымъ крестнымъ ходомъ, послѣ литургіи, изъ храма въ школу, для молебствія въ опой съ водоосвященіемъ и окропленіемъ какъ учениковъ, тамъ и зданія; при этомъ, по мысли о предсѣдателя, ученики, подъ руководствомъ учителя или причетника непремѣнно сами должны пѣть. На случай дозволенія высш. начальствомъ праздника, о. предсѣдатель убѣдительно представилъ на видъ членамъ необходимость снабдить всѣ школы въ уѣзда иконами свв. просвѣтителей славянства и даже тутъ же составилъ на то сборъ. Нельзя неотнести ко всѣмъ таковыми предпріятіямъ самымъ теплымъ сочувствіемъ: нельзя непожелать, чтобы и другіе уѣздныя училищные совѣты имѣли столь же отечески-разумное попеченіе о преуспѣяніи великаго дѣла для народнаго образованія.

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

Отъ совѣта братства св. Гурія.

Совѣтъ Казанскаго братства святителя Гурія, препроводивъ отъ 20 января 1871 года за № 10 въ Редакцію Воронежскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей 2 экз. отчета о дѣятельности братства, въ 18^{69/70} братскомъ году, просить Редакцію напечатать въ своеемъ изданіи, слѣдующія свѣдѣнія о братствѣ св. Гурія для возбужденія въ православныхъ читателяхъ Воронежскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей сочувствія къ братству и цѣлямъ его.

Необходимыи замѣчанія о братствѣ св. Гурія.

1. Цѣль братства св. Гурія утвержденіе и распространеніе св. Христовой Вѣры между инородцами, главнымъ образомъ, чрезъ воспитаніе ихъ дѣтей.

2. Братчиками или сестрами братства св. Гурія именуются лица православнаго вѣроисповѣданія, жертвующія въ пользу братства ежегодно не менѣе трехъ рублей сер.

3. Лица пожертвовавшия въ братство единовременно не менѣе

75 руб. отъ ежегодныхъ взносовъ освобождаются; пожертвованная ими сумма остается неприкосновенною, расходуются же только проценты съ сей суммы: и такие жертвователи считаются *пожизненными* членами братства.

4. Имена лицъ, жертвующихъ въ братство ежегодно менѣе 3-хъ рубл., а равно и тѣхъ изъ благотворящихъ братству, которые формально не принадлежать къ православной церкви, вносятся въ списокъ членовъ-благотворителей.

5. Ежегодные взносы, и всякия пожертвования въ пользу братства адресуются. «*въ г. Казань, въ совѣтъ братства св. Гурія*».

6. Лица проживающія въ Казани, кромѣ совѣта братства и членовъ его, могутъ представлять свои взносы или пожертвованія, для препровожденія въ братство, своимъ приходскимъ священникамъ или мѣстнымъ благочиннымъ, получая отъ нихъ *житанціи* или росписки въ принятіи взносовъ или пожертвованій.

7. При братствѣ заведень *помянникъ*, для вписыванія въ него именъ братчиковъ и сестеръ, для всегдашніго поминовенія живыхъ о здравіи, а скончавшихся обѣ упокоеніи въ царствіи небесномъ.

Отъ славянскаго благотворительного комитета.

Славянскій благотворительный комитетъ симъ честь имѣть довести до свѣдѣнія своихъ членовъ и лицъ, интересующихся славянскимъ міромъ, что распространеніе русскаго языка не только между южными, но и между западными Славянами усиливается съ каждымъ годомъ. Но во всѣхъ славянскихъ земляхъ нуждаются въ русскихъ книгахъ и прежде всего въ пособіяхъ для изученія русскаго языка, русской литературы, русской географіи и русской исторіи. Особенно часто повторяются просьбы о присылкѣ сочиненій извѣстнѣйшихъ русскихъ писателей. Русскіе въ Галиціи и Венгріи нуждаются въ русскихъ учебникахъ, рѣшительно по всемъ отраслямъ знанія: богословскимъ, историко-филологическимъ, юридическимъ, физико-математическимъ, медицинскимъ, естественно-историческимъ, политехническимъ, промышленнымъ и торговымъ. Большая часть венгерскихъ и турецкихъ Славянъ, а также Галичане, просятъ русскихъ переводъ иностраннѣй сочиненій. Наконецъ отовсюду поступаютъ просьбы въ комитетъ о присылкѣ русскихъ педагогическихъ журналовъ и сочиненій, изданий для сельскихъ и народныхъ школъ, книгъ для

дѣтскаго чтенія, русскихъ букварей, грамматикъ, словарей, хрестоматий, а также русскихъ географическихъ картъ и атласовъ.

Желая по мѣрѣ возможности удовлетворить такой потребности, Славянскій благотворительный комитетъ обращается къ Вамъ съ покорнейшею просьбою о пожертвованіи и присылкѣ ему русскихъ книгъ всякаго содержанія. Посылки могутъ быть присылаемы на имя секретаря комитета (профессора университета, Нила Александровича Попова, у большаго каменнаго моста, д. царевны Грузинской).

ПОСТУПИЛА ВЪ ПРОДАЖУ КНИГА:

СБОРНИКЪ

правилъ и подробнѣйшихъ программъ для поступленія во всѣ учебныя заведенія въ 1871—1872 г.

съ объясненіемъ цѣнъ учебныхъ книгъ и пособій, и съ путеводителемъ, содержащимъ важныя свѣдѣнія въ учебно-воспитательномъ отношеніи (какъ-то: адресы учеб. заведеній, свѣдѣнія о числѣ воспитанниковъ за послѣднее время, о результатахъ послѣднихъ приемныхъ испытаний и т. п.). Составленный на основаніи послѣднихъ данныхъ, сообщенныхъ и опубликованныхъ начальствами учебныхъ заведеній.

СОСТАВЛЕНЬ НИКОЛАЕВЫМЪ.

СОДЕРЖАНИЕ:

1. Духовно-учебныя заведенія.

1. Правила обь ученикахъ семинарій.—Вступительная программа въ семинаріи.—Программа учебного курса семинарій.—Способъ и условія испытанія лицъ ищущихъ званія студента семинаріи.—2) Правила о студентахъ академій.—Правила обь ученомъ курсѣ въ академіи, испытанияхъ и ученыхъ степеняхъ.

ІІ. Гражданскія общесобразовательныя учебныя заведенія.

3) Правила объ ученикахъ гимназій.—Программы для поступленія во всеѣ классы гимназій классической и реальной.—4) Педагогическіе курсы при гимназіяхъ для приготовленія учителей въ начальныя народныя училища.—5) Медодечненская учительская семинарія.—6) Лазаревскій институтъ восточныхъ языковъ.—7) Приготовительный классъ Императорскаго училища правовѣденія.—Императорское училище правовѣденія,—8) Лицей Цесаревича Николая.—9) Императорскій Александровскій Лицей.—10) Нѣжинскій Лицей Князя Безбородко.—11) Правила для производства испытанія учениковъ VII класса гимназій СБП, учебнаго округа, а вмѣстѣ съ иными и постороннихъ молодыхъ людей, желающихъ получить удостовѣреніе въ знаіи предметовъ полнаго гимназическаго курса.—12) Демидовскій Ярославскій Юридическій Лицей.—13) Императорскій Историко-Филологическій Институтъ.—14) Правила о студентахъ Императорскаго Московскаго университета.—Подробнѣйшія программы для испытанія учениковъ VII класса гимназій и стороннихъ молодыхъ людей, желающихъ поступить въ студенты Московскаго университета.—15) Правила о студентахъ Императорскаго Петербургскаго университета.

16)	—	—	—	—	—	Кievskago.
17)	—	--	—	—	—	Казанскаго.
18)	—	—	—	—	—	Харьковскаго.
19)	—	—	—	—	—	Новороссійскаго
20)	—	—	—	—	—	Варшавскаго.
21)	—	—	—	—	—	Дерптскаго.

ІІІ. Гражданскія специально-учебныя заведенія.

22) Школа Садоводства (въ Москвѣ).—23) Телеграфная школа (въ Спб.).—24) Московская земледѣльческая школа.—25) Земледѣльческія училища.—26) Уманское училище земледѣлія и садоводства.—27) Фельдшерская школа Москов. воспитательного дома.—28) Горыгорецкие землемѣро-таксаторскіе классы.—29) Москов. землемѣро-Таксаторскіе классы.—30) Правила объ ученикахъ училища Живописи, Ваянія и Зодчества (въ Москвѣ).—Программы учебнаго курса училища.—31) Строгановское училище техническаго рисованія—32) Александровское техническое училище (въ Череповцѣ).—33) Рижско-Политехническая школа.—34) Николаевская ремесленная школа.—35) Консерваторія при Рос. Москов. музыкальномъ обществѣ.—Программы учебнаго курса консерваторіи,—36) Петербургская консерваторія рус. музык. общества.—37) Правила о воспитанникахъ Московскаго Коммерческаго училища.—Программа вступительнаго экзамена въ ком. училище.—38)

Петербургское коммерческое училище.—39) Одесское коммерческое училище.—Школа межевыхъ топографовъ.—41) Правила о воспитанникахъ Константинов. межеваго института.—Программы учебнаго курса института.—42) Лисинское лѣсное училище.—43) Лодзинское высшее ремесленное училище.—44) Институтъ сельскаго хозяйства и лѣсоводства въ новой Александрии.—45) Строительное училище главнаго управления путей сообщенія и публичныхъ зданій.—Программа для поступления въ строительное училище.—Правила выпускнаго экзамена въ институтѣ корпуса инженеровъ путей сообщенія или въ строительномъ училищѣ.—46) Московская практическая академія коммерческихъ наукъ.—Программа приемнаго экзамена въ академію.—48) Императорское Московское техническое училище.—Программы учебнаго курса техническаго училища.—48) Правила объ ученикахъ и вольнослушателяхъ Императорской академіи художествъ.—Программы вступительнаго экзамена И. Академіи художествъ.—49) Петровская земледѣльческая и лѣсная академія.—50) Земледѣльческий институтъ.—51) Горный институтъ.—52) Технологический институтъ.—53) Институтъ инженеровъ путей сообщенія.

IV. Военно-учебные заведения.

а) Сухопутнаго вѣдомства.

54) Военные начальные школы.—55) Специальные школы артиллерийского вѣдомства.—56) Военно-чертежная школа.—57) Училище военныхъ топографовъ.—58) Военно-фельдшерская школа.—59) Военные прогимназии.—Программы учебнаго курса военныхъ прогимназий.—60) Приготовительный пансионъ при Николаевскомъ кавалерийскомъ училищѣ.—Программы учебнаго курса Гимназій.—62) Педагогические военные курсы.—63) Учительскія семинаріи военного вѣдомства.—64) Военные училища.—Программа вступительнаго экзамена въ военные училища.—65) Николаевское инженерное училище.—Программа приемнаго экзамена въ младшій классъ училища.—66) Михайловское артиллерийское училище.—67) Правила объ юнкерскихъ училишахъ.—Программа вступительнаго экзамена въ училища.—Программа учебнаго курса училищъ.—68) Николаевское училище гвардейскихъ юнкеровъ.—69) Военно-юридическое училище.—70) Пажескій Его Императорскаго Величества корпусъ.—71) Военно-юридическая академія.—Программа приемнаго экзамена въ академію.—Правила о правахъ и преимуществахъ офицеровъ флота слушающихъ курсъ наукъ въ В. Ю. академіи.—72) Императорская медико-хирургическая академія.—73) Николаевская Инженерная и Михайловская артиллерийская академія.—74) Академія генерального штаба.

б) Морского вѣдомства.—76) Инженерное училище.—77 Штурманское училище.—Прибавления и особы примѣчанія.

ОТЪ СОСТАВИТЕЛЯ.

Потребность въ сборникѣ, въ родѣ предлагаемаго, несомнѣнна. Курсъ многихъ учебныхъ заведеній такъ обширенъ и разнообразенъ, а Россія такъ велика, что нѣтъ возможности для нуждающихся самимъ пріобрѣсти достовѣрныи и обстоятельный свѣдѣнія объ этомъ курсѣ. Доселѣ издававшіеся сборники, состоя большою частію изъ голаго перечня предметовъ, программою требуемыхъ, изъ общаго формального опредѣленія объема учебнаго курса заведеній, только на половину вели къ цѣли. Исходя же изъ той мысли, что въ видахъ возможно—полнаго успѣха въ ВЫБОРѢ заведеній и въ ПРИГОТОВЛЕНИИ въ эти заведенія, особенно отдаленные, и самыя подробности учебной программы должны быть извѣстны, составитель сборника не пренебрѣгъ ни одною подробностію, хотя сколько нибудь облегчающею возможность достижениія цѣли — поступленія въ учебнаго заведенія. — Составитель сборника позволилъ себѣ сокращаться только относительно гражданскихъ гимназій и военныхъ академій: Артиллерійской, Инженерной и генерального штаба, какъ по доступности первыхъ заведеній и разнообразію въ подробностяхъ ихъ программъ, такъ по исключительному высокому положенію послѣднихъ заведеній. За то составитель сборника далъ обширное мѣсто многимъ другимъ, впервые появляющимся въ подобнаго рода изданіи, не маловажнымъ справочнымъ свѣдѣніямъ относительно учебныхъ заведеній, свѣдѣніямъ, имѣющимъ навести на многоя соображенія лицъ заинтересованныхъ въ дѣлѣ собственнаго или посторонняго образованія. Наконецъ, въ отличіе настоящаго сборника отъ прежніхъ, можно указать на большее (77) *) число учебныхъ заведеній, занесенныхъ въ сборникъ — изъ нихъ самая популярная, какъ-то университеты и академія медико-хирургическая—приведены во всей доступной полнотѣ.

Въ видахъ удешевленія изданія безъ ущерба полноты въ содержаніи, составитель счѣль нужнымъ, где только можно было, прибѣгать къ сокращенному и большою частію сплошному способу печатанія, иначе вмѣсто 25-ти ПЕЧАТНЫХЪ НАСТОЯЩИХЪ листовъ, сборникъ вышелъ бы ни какъ не менѣе 40 ЛИСТОВЪ, что значительно бы увеличило цѣнность сборника. Въ этихъ-же видахъ издатель счѣль болѣе удобнымъ—правила программы женскихъ и частныхъ учебныхъ

*) Въ извѣстномъ намъ сборникѣ (при магазинѣ Черкесова) за прошлой годъ приведено не болѣе 50 заведеній.

зведеній равно—спеціальныхъ испытаний издать особымъ сборникомъ съ отдельною цѣною.

Съ требованіями на СБОРНИКЪ можно обращаться во всѣ книжные магазины и на имя преподавателя Воронеж. семинаріи Алексея Ив. Николаева — въ г. Воронежѣ. Требующимъ отъ г. Николаева 100 экз.—уступка 30%, выписывающимъ не менѣе 50 эк. — уступка 25%.

Цѣна 1 р. 50 коп. съ перес.

ВТОРАЯ КНИЖКА

„МИРСКОЙ ВѢСТИНИКЪ“

вышла своевременно

Содержаніе ея слѣдующее:

Отд. I. Святые Апостолы. Свящ. М. Пред.....скій. — Житіе старца Серафима. (съ 2 рис.) А. Г....

Отд. II. Объ общей обязательной воинской повинности. — Российское общество стрѣлковъ. — Еще объ обязательной грамотности. — Свящ. Алексій Евсимовъ.

Отд. III. Кавказъ, завоеваніе его и подвиги Кавказцевъ (съ 4 рис. (Ю. Марковъ). — Крестьяне села Дунина въ 1812 году. — Сычовцы въ 1812 году. — Подвигъ ратника Московского ополченія. — Воздушные шары. (какъ люди летаютъ по воздуху.) (окончаніе, съ 4 рисунк.) В. Заботинъ. — О садоводствѣ.

Отд. IV. Участъ Бѣглеца. Ф. Троицкій.

Отд. V. Разныя извѣстія.

Война между Германіей и Франціею. — Вновь сооруженная православная церковь близь Колы. — Объ увеличеніи средствъ учительской семинаріи въ Черниговѣ. — О допущеніи женщинъ въ должности сельскихъ учительницъ. — Пожертвованія въ пользу учебныхъ заведеній. — Предполагаемое состязаніе плужныхъ пахарей и плуговъ. — Лебедевъ, новый самоучка механикъ.

Списокъ подписчиковъ на журналъ. — Объявленіе объ изданіи журнала „Охоты“.

Въ этой книжкѣ помѣщены слѣдующіе рисунки:

1) Старецъ Серафимъ.—2) Явленіе Пресвятой Богородицы, старцу Серафиму во время его болѣзни.—3) Землика Петра Великаго въ Дербентѣ.—4) Видъ изъ окна Дербентской крѣпости, которое вырублено собственноручно Петромъ Великимъ въ 1722 г.—5) Одна изъ семи алебардъ оставшихся въ Дербентской крѣпости послѣ пребыванія Петра Великаго въ 1722 г.—6) Памятникъ въ Петровской рощице въ 6ти верстахъ отъ Дербента, на томъ мѣстѣ гдѣ Петръ Великий обѣдалъ вмѣстѣ съ Дербентскими жителями.—7) Воздушный шаръ пролетаетъ въ облакахъ.—8) Опасное положеніе воздухоплавателей во время полета, на высотѣ десяти верстъ отъ земли.—9) Видъ радуги отъ свѣта луны, выше облаковъ. 10) Перевозка воздушного шара по спускѣ его на землю.

Новое четвертое изящное изданіе:

КІЕВЪ,

его святыни, древности, достопамятности

и

СВѢДѢНІЯ НЕОБХОДИМЫЯ ДЛЯ ЕГО ПОЧИТАТЕЛЕЙ И ПУТЕШЕСТВЕННИКОВЪ.

СОЧИНЕНИЕ П. М. СЕМЕНТОВСКАГО.

Книга украшена 55 политипажами, собственно для этого изданія гравированными за границею, съ фотографіей и планами пещеръ и планомъ г. Киева.

ПОЛИТИПАЖИ ИЗОБРАЖАЮТЪ: Крещатикскій памятникъ. Памятникъ св. Владимира. Десятинная церковь. Гринна Ярослава. Древняя золотая серыга. Другая серыга. Злато-верхо-михайловскій монастырь. Сѣнь и гробница, въ коей почиваютъ моши Великомученицы Варвары. Церковь Андрея Первозваннаго. Софійскій соборъ. Гробница В. К. Ярослава. Мозаика Софійскаго собора 1035 г. Богоматерь на нерушимой стѣнѣ. Прядущая Богоматерь. Архангель Гаврииль. Фрески: Богоматерь у кладезя. Св. Николай. Пр. Іона. Пр. Меркурій, воинъ. Пр. Даміянъ, столпникъ. Пр. Палагея. Пораженіе медвѣда. Пораженіе вепря. Пораженіе чудовища. Человѣкъ несущій часть вепря. Музыканты, плясуны и кудесники. Тигръ, пожирающій змія чудовища. Соколь, нападающій на зайца. Лось съ отрубленной ногой. Скрипачъ. Ирининскій памятникъ. Развалины златыхъ вратъ. Аскольдова могила. Самая древняя церковь въ Киевѣ и Россіи—Спасъ на Берестовѣ. Дальния пещеры. Ближнія пещеры. Внутренность пещеръ: Гробница св. Антонія. Гробъ пр.

Нестора лѣтописца. Пр. Іоаннъ многострадальный. Крестъ XI вѣка Марка гробокопателя. Пещерная трапеза св. отцовъ. Внутренность пещеры XI вѣка, открытой въ 1853 г. Гробъ Ивана пещерника, Великая церковь Лавры. Чудотворная икона Успенія Богоматери (первая святыня кіево-печерской Лавры). Святые врата Лавры и Троицкая церковь. Видъ Лавры и ея колокольни. Домъ митрополита и лаврская гостинница. Выдобицкій монастырь. Виды подо лѣса: Церковь Успенія, Контрактовый домъ, Братскій монастырь и Духовная Академія. Гостинный дворъ. Дума. Цер. Николая Доброго. Церк. Покрова Богородицы. Флоровскій монастырь и церковь Казанской Богоматери. Замковая гора (Киселевка). Олегова могила или Щекавица Цѣпной мость.

Въ этомъ сочиненіи „особо подробно описаны кіевские пещеры, съ жизнеописаніемъ почивающихъ въ нихъ угодниковъ, вся вообще святыни и древности Кіева,“ и сообщены всѣ нужные и замѣчательныя свѣдѣнія для поклонниковъ и путешественниковъ.

Книга напечатана въ большую 8 долю листа, убористымъ новымъ шрифтомъ и заключаетъ болѣе 20 листовъ.

Цѣна за экземпляръ — 3 руб., въ шагреневомъ переплѣтѣ 3 р. 50 коп. За пересылку: прилагается 25 коп. Книгопродавцамъ уступки 20 проц.

Съ требованіемъ обращаться въ КІЕВЪ, въ контору типографіи Сементовскаго.

Печатать дозволяется. Цензоръ Н. Волковъ. Воронежъ. Марта 30-го дня, 1871 года. Въ типографіи В. Гольдштейна.

Отъ Вор. Епарх. женского училища.

Въ зданіи училища дѣвицъ духовнаго званія въ 1868 году начата постройкою домовая церковь, но она до сихъ поръ не устроена, потому что строитель ея Иванъ Антоновичъ Соболевъ, предпринявший это дѣло съ дозвolenіемъ епархиального начальства, на свой счетъ, скончался 30 декабря 1869 года. По случаю его неожиданной кончины, постройка храма простояла на неопределеннное время, а по невозможности для училища употребить на сie какую нибудь часть своихъ штатныхъ средствъ—и не предвидится скораго окончанія постройки; между тѣмъ отъ не оконченной пристройки къ училищному дому и самый домъ подвергается постепенной порчи отъ осеннихъ и весеннихъ дождей, не говоря уже о томъ, что возведенная вчернѣ пристройка къ главному училищному дому безобразитъ самое зданіе.

Необходимость имѣть домовую церковь при самомъ зданіи женского училища обращала на себя вниманіе и нѣкоторыхъ другихъ благотворителей кромѣ покойнаго Соболева; почему и поступали отъ нихъ въ разное время пожертвованія на устройство, а потомъ на достройку училищной домовой церкви. Пожертвованія эти начались еще съ 1867 года, и по порядку получения были слѣдующія:

а) 21 июня 1867 г. отъ неизвѣстнаго получено два 5% билета съ выигрышами.

(см. Епарх. Вѣд., № 23 1867 г.)

б) 14 марта 1868 г. отъ духовенства вѣдомства благоч. св. Андрея Соколова 125 р.

в) 10 апрѣля 1868 г. отъ благочиннаго св. Андрея Соколова 10 руб.

г) 17 июня 1868 г. отъ священника слободы Луценко-вой, О. Фирса Мышковскаго 100 р.

д) 30 декабря 1868 г. отъ священника Иоанна Крылова 15 р.

е) 1 апрѣля 1869 г. отъ преподавателя духовной семинарии Александра Ивановича Раменскаго 5 р.

ж) 1 июля 1869 г. отъ священника Воронеж. уѣзда села Богословскаго. о. Платона Владимирова 5 р.

з) 29 августа 1870 г. отъ духовенства благочинія о. Андрея Соколова 50 р.

и) 16 мая 1870 г. отъ священника Острогожского уѣзда, слоб. Лозиновки о. Григорія Оивейского 16 руб., собранныхъ отъ разныхъ благотворителей.

и) 23 января 1870 г. отъ благочиннаго священника Иоанна Иконоисцева 40 р.

к) 16 декабря 1870 г. отъ крестьянки слободы Николаевки Валуйского уѣзда Шевелевой 15 р.

л) Въ февралѣ 1871 отъ вдовы, жены покойнаго Ив. Антоновича Соболева, Екатерины Емельяновны Соболевой 300 р.

м) Въ февралѣ 1870 г. отъ государственной крестьянки слободы Рошаховой Валуйского уѣзда Надежды Коваленковой 10 р.

н) Отъ неизвѣстныхъ благотворителей въ 1869 г. по, жертвовано 10 р.

Къ этой же суммѣ причисляются: пожертвованныя духовенствомъ благочинія о. Андрея Соколова на распространение училищного зданія 41 р. 50 к. и священникомъ села Хрѣноваго Бобровскаго уѣзда о. Алексѣемъ Ив. Прозоровскимъ 300 р.; всего 1242 р. 50 к.

Но этой суммы, по вычислению совѣта училища совокупно съ архитекторомъ, слишкомъ недостаточно на окончательную отдѣлку сказанной пристройки. Между тѣмъ нужда продолжать оную и окончить настоитъ неотложнан.

Имѣя въ виду, что некоторые благотворительныя лица въ недавнее время заявляли членамъ училищного совѣта о своемъ желаніи содѣйствовать скорѣйшей достройкѣ домовой церкви въ зданіи Епархіального женскаго училища, совѣтъ училища, съ соизволенія Его Преосвященства, намѣревается приступить съ нынѣшней весны (1871 г.) къ продолженію неоконченного устройства церкви, о чёмъ и имѣть честь извѣстить почтеннѣйшихъ благотворителей какъ уже заявившихъ о своемъ добромъ намѣреніи, такъ и тѣхъ, кои соблаговолили бы участвовать въ томъ же и покорѣйше просить пожертвованія свои доставлять непосредственно въ совѣтъ Епархіального училища собирающейся въ помѣщеніи начальницы.

Въ правлениі училища дѣвицъ духовнаго званія (что близъ Пятницкой церкви) въ пользу означенного училища продаются Воронежскія епархіальныя вѣдомости и книжки.

1) Воронежскія епархіальныя вѣдомости за весь 1866 г. по 2 руб.—съ пересылкою 2 руб. 50 к.

2) Воронежскія епархіальныя вѣдомости 1867 г. (за исключениемъ №№ 15 и 16 недостающихъ) (по 2 р.—съ пересылкою 2 руб. 50 коп.

3) Воронежскія епархіальныя вѣдомости за 1868 и 1869 годъ, каждый годъ по 3 р., а съ пересылкою 3 р. 50 коп.

4) Воронежскія епархіальныя вѣдомости за 1870 г. 4 р.. съ пересылкою 4 р. 50 коп.

Можно приобрѣтать и отдельные номера епархіальныхъ вѣдомостей за весь годы (1866—1870) по слѣдующей цѣнѣ: каждый отдельный № епархіальныхъ вѣдомостей 1866, 1867, 1868 и 1869 годовъ безъ пересылки 10 к., а съ пересылкою 12 к., и за каждый № 1870 г. 12 к., съ пересылкою 15 коп. Требующимъ Воронежскія епархіальныя вѣдомости разомъ за весь пять лѣтъ, вместо 16 руб. 50 к. назначается 15 руб. съ пересылкою.

Такъ какъ некоторые изъ иногородныхъ заявляли свои затребованія на №№ епархіальныхъ вѣдомостей, въ которыхъ были помѣщены статьи исторического содержанія и сочиненія Клиmentа Александрийскаго и др., то долгомъ считаемъ поименовать статьи означенного рода, помѣщавшіяся въ епархіальныхъ вѣдомостяхъ.

За 1866 годъ:

Православная церковь въ Черногоріи (№ 7).

Клиmentа Александрийскаго. Изъ увѣщанія язычниковъ № 9, 10, 11, 12, 13.

Христіанство въ Моравіи въ IX вѣкѣ игумена Арсенія № 9, 10, 11.

Строматы Клиmentа Александрийскаго № 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 24.

Православная церковь въ Дунайскихъ княжествахъ игумена Арсенія № 22.

Любопытныя черты дѣлопроизводства по перемѣщенію Донецкаго Успенскаго монастыря № 4, 5, 6, 7, 8.

Раскольники Валуйскаго уѣзда № 12.

Материалы для исторіи Воронеж. духов. семинаріи № 15, 20, 22, 23.

О явленной иконѣ Знаменія Божіей Матери въ г. Павловскѣ № 20.

За 1867 годъ.

Строматы Клиmentа Александрийскаго № 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 22, 23, 24.

Материалы для исторіи Воронеж. духов. семинаріи № № 1, 3, 6, 7, 8, 9, 11, 14, 21, 23.

Сказание старожила о чудотворной иконѣ Божіей Матери всѣхъ скорбящихъ радости, находящейся въ Богословской церкви г. Воронежа № 1.

Материалы для исторіи Воронежской дух. семинаріи № 1, 3.

Описаніе Воронежской епархіи № 2, 3, 5, 6, 7, 8, 11, 12, 13, 15, 17.

Казанская церковь въ г. Коротоякѣ № 4.

Ильинская церковь г. Воронежа № 10.

Село Еланское Колъно № 12, 13, 14.

Ієрархія и церковное устройство православныхъ христіанъ, живущихъ въ австрійскихъ владѣніяхъ № 3.

Островъ Критъ и исторія христіанской церкви № 4.

Ученіе св. писанія о Божественномъ происхожденіи церковной власти и 13, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 24.

За 1868 годъ.

Строматы № 1, 3, “, 9, 13, 14, 17, 18, 19, 20, 21.

Свѣдѣнія о христіанствѣ въ Крыму до присоединенія его къ Россіи № 5.

О Евгениі М. Кіевскомъ, по случаю столѣтнаго его юбилея № 2. Крестовоздвиж. церковь въ слободѣ Алексѣевкѣ № 7, 8.

Воспоминанія о преосвященному Пароеніи, арх. Воронежскомъ № 9, 10, 11, 12.

Отюнинской Тихоновской Богородицкой общинѣ № 11.

Рожд.-Богородицкая (пятницкая) церковь г. Воронежа №№ 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22.

Уставъ епарх. женскихъ училищъ № 24.

1869 г.

Князь Яковъ Пицишій № 1, 2, 3, 4.

Михаила Пселла — похвальное слово св. Симеону Метафрасту (пер. съ греч.) № 5.

Коротоякский вознесен. монастырь № 6, 7, 9.

Алексѣевскій Акатовъ монастырь № 9, 10, 11, 12, 13, 14.

Валуйскій Успенскій м.-ръ № 20, 21.

Воспитанники Кіевской духовной академіи (1817—1869 г.) поступившіе изъ Воронежской духовной семинаріи № 22, 24.

1870 г.

Святитель Питиримъ, еписк. Тамбовскій № 2.

Сказание о жизни старицы Христины № 4.

Троицкій соборъ въ г. Острогожскѣ № 8.

Преосвященный Веніаминъ, еписк. Воронежскій № 12, 13, 23.

О жизни затворницы Платониды № 15, 16, 17.

Историко-статистическое описание Задонского монастыря № 18, 19, 21, 22.

Послѣднее гоненіе на христіанъ при Діоклітіанѣ №№ 22, 23, 24.

Слобода Калиновка № 6. 24.